奋进新征程 建功新时代

从"新时尚"到"好习惯"

-汤阴县推进垃圾分类工作走笔

□本报记者 刘安娜 郭凡

11月23日,初冬季节,漫步汤阴 县白营镇北陈王村乡间阡陌,粉墙黛 瓦,干净整洁的道路和村道两旁的绿 植使人心旷神怡。除了乡村风貌焕 然一新,在村委会附近,"科技范"十 足的新型智能垃圾分类箱吸引不少 居民前来"打卡",不时有村民前来投 放垃圾,身着红色马甲的垃圾分类督 导员耐心细致地指导村民进行使用。

"垃圾箱投放点大变样,村里卫 生环境比以前好得多,这也提升了我 们对垃圾分类的积极性。""以前村民 没有垃圾不落地、不随手乱丢的习 惯,房前屋后杂物胡乱堆放,水沟臭 气熏天。现在大家都重视起来,积极 参与环境整治,村庄变美了。"谈起垃 圾分类的好处,村民纷纷说道。

农村生活垃圾一直是影响村容村 貌、造成环境污染及影响村民生活质 量的重要因素之一。乡村振兴战略实 施以来,汤阴县把改善人居环境作为 第一任务,以农村垃圾治理、厕所革 命、污水治理、村容村貌提升为主攻方 向,统筹推进农村人居环境整治。

"我们在工作中发现,老人大多 是一个家庭当中的家务承担者,但往 往又是垃圾分类意识最薄弱的人。" 白营镇政府相关负责人说,随着垃圾 分类宣传的不断深入,当地村民的垃 圾分类意识已逐渐形成,但还有部分 老人因接受能力不强,不能准确掌握 垃圾分类知识。村"两委"干部就挨 家挨户发放垃圾分类宣传手册,在村 里显眼的位置张贴垃圾分类指导图,



工作人员在开展垃圾分类宣传活动(张德智 摄)

并介绍垃圾如何投放、如何积分、如

据了解,智能垃圾分类设备拥有 智能监控、定位、LED显示屏、满载 预警、自动称重、智能照明等功能,投 放垃圾可通过扫码识别、IC卡识别 等智能方式自动打开,满足不同人群 需要的同时,也避免了居民垃圾投放 时的直接接触,干净又卫生。

村民张大爷告诉记者:"这个智能 垃圾箱真不赖,以前家里有废品就随手 扔了,现在攒几公斤废纸或是废塑料, 只要拿着手机对着垃圾箱上的屏幕轻 轻一扫,标着各类垃圾的箱口就缓缓打 开,按种类放进去还能积分,兑换洗衣 粉、牙膏等生活用品,挺开心的。"

"干湿垃圾要厘清,分门别类投箱 里。电池灯管废药漆,玻璃塑料干垃 圾。瓜皮果核剩饭菜,统统归入湿垃 圾……"在汤阴县锦尚天华小区内,河 南傲哲环保公司员工李树艳声情并茂 表演着快板书《垃圾分类千秋计》。

今年11月以来,汤阴县城管局 垃圾分类管理办公室多次组织环保 公司员工在汤阴县城古岳坊街口、时 代广场、人和公园以及城北新区多个 小区开展别开生面的生活垃圾分类 诚信主题宣传活动。每到一处,市民

群众最喜闻乐见的节目就是李树艳 的快板书。"垃圾分类快板书形象贴 切、韵味十足,听后印象深刻。举手 之劳,就有收益,何乐而不为?"市民 张达志说。

汤阴县城管局分类办主任许天峰 既是垃圾分类工作的组织者、执行者, 又是垃圾分类工作的出色宣传员。他 介绍说,像这样的生活垃圾分类诚信主 题宣传活动,分类办几乎每周都要组织 开展一次。据不完全统计,今年以来已 先后举办了20多场主题宣传活动,其 目的在于让生活垃圾分类观念深入人 心,进而化为自觉行为。

据了解,目前汤阴县城28个成 建制小区已设置了生活垃圾分类智 能回收箱,总户数24000多户。在此 基础上还给每个小区配备了现场督 导员,帮助市民群众投放垃圾。小区 居民持卡扫码或用手机即可完成垃 圾投放,赚取积分,兑换成生活必需 品或现金。

河南傲哲环保有限公司汤阴分 公司经理毛静介绍说,他们专门安排 了垃圾回收车辆,每天巡回收集分类 垃圾。对于可二次利用的垃圾则送 往再生资源厂进行循环利用,确保每 一种垃圾都有一个相应的去处。目 前,随着垃圾分类知识的普及,越来 越多的居民自觉养成了垃圾分类投 放的良好习惯。相信未来汤阴的天 会更蓝,水会更清,树木更绿。

实施"十大战略"



11月24日,走进宜沟镇向阳 庄村蔬菜大棚内,工人正在忙着 采摘豆角。茂盛的叶子下,饱满 体经济,今年以来,向阳庄村与安 阳市农科院合作,集资建设22座 蔬菜大棚,种上西瓜、黄瓜、豆角、 尖椒等,采用"合作社+农户+企 业+超市"销售模式,带动村民增 收。图为工人在查看豆角长势。 (本报记者 刘安娜 摄)



韩庄镇:现代农业促增收

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

"生态+旅游",走出致富路。11 月29,初冬时节,走进位于韩庄镇李 家湾村的三禾农庄现代农业示范园, 草莓、黄瓜、茄子、辣椒等各类反季节 果蔬郁郁葱葱、长势茂盛。工人正忙 着给秧苗浇水施肥,吊秧打杈,摘除黄 叶、病叶,几十栋日光温棚内人头攒 动、热闹非凡。

"三禾农庄现代农业示范园成立 于2018年,流转村民土地1000余亩, 其中日光温室占地300亩,建设大棚 47栋,种植草莓、火龙果、吊蔓西瓜、 黄瓜、茄子、西红柿等反季节果蔬; 400余亩种植优质葡萄;400亩果园栽 植冬枣、李子、蜜桃等果树。通过5年 的发展,该农庄固定资产5000余万 元,成为了豫北地区屈指可数的集果 蔬生产、休闲采摘、农耕体验、科普展 示于一体的现代农业园区。"韩庄镇相

"我家的5亩土地流转给了农 庄。以前地里就是种小麦、玉米,除去 肥料、农药和人工,一年根本赚不到几 个钱。现在流转给了人家园区,土地 每年有5000元的收入,加上我每个月 在园区务工工资1800元,家庭收入还 算可以。主要是在家门口就业,不影 响照看老人和孩子。"在三禾农庄务工



工人在蔬菜大棚内管理黄瓜(张百瑞 摄)

的李家湾村村民邢改珍高兴地说。 近年,韩庄镇依托现有资源和产

业优势,强力实施"东西统筹、东菇西 进"战略,以"提升园区形象,打造农业 亮点"为重点,以帮助农民增收为目标, 大力发展以菌菜林果为主导的现代都 市休闲农业,推动全镇现代农业向规 模化、集约化和产业化转变。为此,该 镇出台并进一步完善了农业产业化奖 补政策,对达到要求的现代农业示范 园给予扶持和奖补;与河南农大、河南 食用菌研究所等科研院校建立长期合 作关系,邀请河南农大对全镇现代休 闲观光农业进行了科学规划设计;积 极整合资源,完善水、电、路等配套设 施,解除园区后顾之忧。一系列优惠 措施调动了社会各界参与发展示范园 区的积极性和主动性,带动了一批现 代农业示范园区的建设和发展,掀起 了全镇现代都市休闲农业发展热潮。

2020年以来,到韩庄镇农业园区 旅游休闲的游客有10多万人,带动了 餐饮、商贸等三产服务业增收1500万 元。生态农业观光园的快速发展为乡

村旅游和农民增收提供了新的空间。 2020年,该镇被评为"河南省特色生态 旅游示范镇";李家湾村、南张贾村、部 落村、小河村、东酒寺村先后被评为"河 南省乡村旅游特色村""河南省乡村康 养旅游示范村";滨河农庄、三禾农庄成 功创建"河南省休闲观光园区"。

目前,全镇农业示范园区共有20 余个,滨河农庄、三禾农庄、天润农业、 依岭农业、鑫庆农业、和顺农业等8家 "农字号"现代农林公司龙头效应初见 成效;全镇现代休闲观光农业总产值 达3200万元,3000余名农民变身成 为园区产业工人,平均年收入2万元。

"下一步,韩庄镇将依托坐落汤河 国家湿地公园腹地和'一河两岸'乡村 振兴示范带上绿水青山、田园风光、乡 土文化等特色资源,大力推进果品种 植、温棚蔬菜、中药材加工等特色农业 与第三产业深度融合,大力实施休闲 农业和乡村旅游工程,加快发展休闲 度假、旅游观光、研学康养、科普教育、 农耕体验等新业态,把单一产业变成 了'多元经济',为促进农民致富增收、 乡村振兴打下坚实基础。"韩庄镇党委 书记蒋涛表示。

走进乡村看振兴

县域传真

县应急管理局

开展安全生产检查 筑牢安全生产屏障

本报讯(记者 郭凡 刘安娜) "保障安全生产必须长期坚持,不容 松懈。"11月28日,汤阴县应急管理局 相关负责人表示。为深刻汲取安阳 "11·21"火灾事故教训,连日来,县应 急管理局在全县范围内开展分租式园 区安全隐患排查整治专项行动,全力 保障年终岁尾安全生产形势稳定。

该局通过对全县9家分租式园 区开展专项排查,确定各类企业性质 及现状,做到动态管理,边整治边提 升。利用"专家+检查"模式,切实做 到精准排查与服务指导的有机结合, 督促有关企业严格按照"五定"原则, 严格落实24小时值班和领导带班制 度,完善安全生产事故应急预案,储 备各类应急物资,进一步提升企业应 急处置能力。

进入冬季,季节性不安全因素增 加,一定程度上影响了企业安全生产 工作,为有效防范化解安全生产风险 隐患,该局持续开展了安全生产专项 整治,聘请第三方专家,深化"执法+ 专家"监管模式,将专家服务融入日 常执法工作,督促企业落实安全生产 主体责任,做好企业设施设备日常维 护保养、隐患排查治理、员工教育培 训、应急演练等相关工作。目前,已 开展服务指导260余家次,现场签署 《服务型行政执法指导书》260余 份,并定期组织企业召开警示教育 会,截至目前,已开展警示教育会5 期,对110余家企业进行了安全生产 警示教育。

为进一步加强安全生产社会监 督,该局还开展安全生产有奖举报公 告牌设置工作,要求全县所有工贸、 危险化学品企业按照标准和时间要 求制作公示牌,并悬挂于企业醒目位 置。截至目前,全县已有80家工贸、 危险化学品企业设置了有奖举报公

县工信局

入企送服务 助企解难题

本报讯 (记者 郭凡)11月23 日,县工信局工作人员来到安井食 品、红派食品、神龙腾达等企业,为这 里的企业家送上了专属"一卡通"。 据悉,为进一步弘扬企业家精神,增 强企业家在汤阴创业的获得感,营造 企业家健康成长环境,汤阴县工信局 联合县商务局、卫健委、文广体旅局、 交通运输局等部门,针对医疗、餐饮、 住宿、教育、旅游等领域制定了《汤阴 县"惠商政策20条"》,为全县四上企 业及重点项目发放了企业家专属"一

小小的一张卡片,架起的是政府 部门与企业之间的连心桥,折射的是 工信部门"民有所呼,我有所应"的切 实举措,让企业家享受更加便捷的就 医、旅游、食宿、教育等方面优质服

务。活动中,县领导亲自发放"一卡 通",对各项政策进行宣讲答疑,确保 企业主体对各类惠企政策应知尽知、 应享尽享。该局分管领导及科室负 责人常态化入企了解企业生产经营 情况,倾听企业家诉求,询问在经营 发展中遇到的难题,积极帮助协调解 决企业生产经营中的实际困难。

此外,"万人助万企"活动办采取 线上线下多种方式开展惠企政策宣 讲活动,以"一卡通"为载体,让企业 对国家、省、市、县各项惠企政策有了 更多的了解,深受企业欢迎。该局也 将以此次活动为契机,加大惠企政策 宣传力度,实实在在为企业破瓶颈、 解难题,优化县域营商环境,增强企 业投入科技创新、助推产业转型的信 心,全面推动县域经济高质量发展。

让人才"流量"变为"留量"

本报讯(记者 郭凡 通讯员 们。"11月23日,在安居苑人才公寓, 安阳中农大生物技术有限公司副经 理孙亚莉,从公寓"金牌管家"张超手 中接过房门钥匙。"在这里,我们倍感 温暖。"孙亚莉暖暖地一笑。

安阳中农大生物技术有限公司 位于汤阴高新技术产业开发区,一期 建设的微生物免疫肽中试车间2021 年正式投产运营,当年销售额突破 1000万元。"公司落户汤阴后,县畜 牧兽医总站等政府部门和单位,在各 方面给予了大力支持,汤阴的营商环 境真好!"孙亚莉感激地说。

让城市对人才更友好,让人才在 城市更有为。县住建局努力打造人 才落脚"第一站",贴心服务好各类人 才来汤阴创业发展,解决人才面临的 住宿难、融入难等实际问题。

宋庆义初到汤阴时,住在公租房 内。前不久,该局走访企业时了解到 这一情况后,主动和他取得联系,协 助办理入住手续,邀请他到人才公寓 居住。这里可以"拎包入住",室内室 外各种条件较好,还有"金牌管家"24 小时提供贴心服务,可以让青年才俊 及企业家们全身心投入到事业发展

汤阴县坚持以事业吸引人才、以 真情留住人才,不断优化城市生态, 提升人才公寓品质,让人才工作安 心、居住温馨,努力将青年人才"流 量"变为"留量",并使其成为城市发 展的重要"增量"。

据了解,该县已谋划人才周转房 房源600套。目前,正在建设金秋嘉 苑1栋144套人才周转房。主体工程 正在紧张施工,明年即可完工并投入 使用。



"非常感谢大家这么多年对我家的关心和帮助,现在我家的日子过得越来 越好了,这面锦旗请你们一定要收下。"11月25日,任固镇孟庄村脱贫户王新 房带着一面"帮扶济困 大爱无疆"的锦旗来到市质量技术监督检验测试中心, 送到帮扶责任人张鹏手中,真诚感谢帮扶单位扶贫帮困解民忧,不是亲人胜似 亲人的暖心举动。多年来,该中心驻村干部积极带领全村脱贫致富,共谋乡村 振兴大计,村内环境提升,集体收入增加,村民生活得到了极大改善,也与群众 结下了深厚的感情。

(本报记者 郭凡 摄)